

## Crónica de Francia

### La Asociación de Correos.—El Ministro de Cultos.—Una pastoral importa te.

La Asociación general de Correos procede en estos momentos á la renovación del Consejo de administración de la sociedad. Y en esta ocasión se suscita una cuestión gravísima, el predominio de la masonería en el Sindicato, cuestión que provocó ya grandes discusiones, cuando la injición en un sentido más general el famoso ciudadano Pataud. Planteada esta vez la cuestión por un grupo esencialmente corporativo que á la hora presente comprende unos trece mil adheridos, parece que ha de suscitar un acalorado debate, porque los dos partidos, al ponerse frente á frente, han tomado resueltamente posiciones y están decididos igualmente á triunfar en este gran problema filosófico. Dos listas se están disputando la votación. La una es netamente revolucionaria, los candidatos masones y no masones que la componen han hecho su deber desde la última huelga; la otra afirma una fe sindicalista menos intransigente y sus candidatos dan como promesas «perseguir con firmeza la realización de los acuerdos tomados en los Congresos de la corporación» con una dosis crecida de legalismo. Esta lista no comprende ningún candidato francmasón.

Hay que señalar aquí que gran número de empleados rechazan á la francmasonería, acusándola en otras cosas de haber, con el exagerado favoritismo que puede engendrar, roto la primera huelga de 1907, y de haber hecho fracasar la siguiente. De otra parte en 1907, la víspera de un Congreso de la Asociación general, los delegados masones organizaron una reunión á fin de examinar bajo el punto de vista mesónico las diversas cuestiones puestas á debate en la reunión oficial del día siguiente. Y esta excesiva intromisión en el asunto de la francmasonería, á muchos que no pierden la memoria. El resultado pues del escrutinio actual que será conocido dentro de la primera decena de este Agosto indicará la actitud de los empleados de Correos en esta cuestión interesante que se suscita á la vez en el partido socialista unificado y en el mundo sindicalista.

El Presidente del Consejo Mr. Calixto y á la vez ministro del Interior, en el proyecto de presupuesto de 1912 suprime pura y simplemente de un plumazo la Dirección de cultos que hasta ahora había sobrevivido á la Ley de separación de la Iglesia y el Estado y con ello se quita de encima de un golpe el título de Ministro de Cultos, que en verdad sienta malísimamente á un personaje árbitro de un Estado perfectamente sano y desmoralizado. Los servicios existentes aun en la Dirección y que son: 1.º Oficinas de la Ley de Separación de las Iglesias y el Estado, 2.º Oficinas de las Congregaciones religiosas expulsadas, y 3.º Oficinas de licencias y abonos de pensiones del Estado á los ministros de los cultos diversos, se instalarán en el Ministerio del Interior, afectas unas á la dirección departamental y comunal, otras á la dirección del personal y de la contabilidad.

Ultimamente las cuestiones que se refieren á la aplicación de la Ley de

Separación en las posesiones francesas serán resueltas por el ministerio de las Colonias.

Bajo los árboles del hermoso paseo Perrieru de Montauban, el Prefecto del Tarn y del Garona, delante de todos los niños y maestros de las escuelas laicas de la ciudad, en un discurso furibundo, se ha permitido zaherir á la Iglesia y á los católicos de una manera leve, demostrando con sus palabras, que la escuela laica no es una escuela neutra sino una escuela perfectamente impia y reprobable por todos los católicos, aunque se empeñaba en probar que es una escuela en que se respetan todas las opiniones y creencias.

Pero estas impropiedades procaces no han quedado esta vez flotando en el aire sin que nadie las recogiera y pulverizara. Ellas han servido al sabio Obispo de Montauban, para dirigir á los católicos sus diocesanos, una Pastoral hermosísima, en la que demuestra la contradicción constante en que el Prefecto anduvo durante todo su discurso, señala la impiedad de sus palabras imprudentes impiedad que es un reflejo de las enseñanzas de las Escuelas laicas y recoge valientemente unas frases insostenibles para los católicos del orador que acusaban de doblar la cabeza bajo el yugo del Dogma.

«Extraña acusación—dice el Prelado—en labios de un alto-funcionario público ¡singular imprudencia! ¿Crea el señor Prefecto que Nos no hablamos de rechazarla, Nos Obispo, en nuestro nombre y en nombre de todos nuestros diocesanos? Nos hablamos afirmado antes que protestaríamos contra todo discurso, sobre todo oficial, que pudiera extraviar la opinión de nuestro pueblo. No será por culpa nuestra si los católicos engañados, creen que soporan un yugo á la manera de los esclavos. Si escuchan á su Obispo creerán que ellos solos son los verdaderamente libres. Se ha dicho que «La libertad es invención cristiana» El señor Prefecto no conoce nuestra historia. El sabría de otro modo que pensamos lo mismo que Tertuliano, que en el Siglo II de la Iglesia lanzaba á perseguidores romanos este valiente apostrofe: «En resumen yo no tengo otro maestro que Dios, que es también el maestro del César. Los que creen en Dios y le obedecen son libres... Si el César es injusto ellos le echan en cara y le reprochan ante todo el país sus injusticias. Esta es la libertad. ¡Los otros obedecen ciegamente al César, le sacrifican su conciencia se hacen injustos con él. ¡Estos son los esclavos! Nosotros no defendemos más que la verdadera libertad que nos es muy querida. Que no nos acasen más, porque jamás hemos de sufrirlo.»

Como veis las transcritas son unas valiosísimas frases que confortan y tonifican el espíritu. Si somos libres, nobles, grandemente libres bajo las banderas de la fe. Solo Dios grande, inmenso, eterno, es nuestro dueño, pero no despota no perseguir, sino que da su sangre por nosotros.

Paris.—M. I. Camorlinck.

La finalidad que los organizadores perseguen y señalan con a objeto de todos los actos que aquel día se celebrarán el Collell no pot ferse mes simpática a tots els catòlics y als catalans de bona soca. Se tracta precisament de entrar de ple en la creuada batejada felissimab el nom de *Lliga del Bon*

Mot, que compta ja ab valerosos soldats per tots els indrets de Catalunya, y que ta per objecte, com ho indica el seu mateix nom, combatrer fins a exterminarlo el deshonros vici de la blasfemia.

Los ordes terceres iniciadores de la romeria se dirigen a tots els pobles de la comarca convidantlos pera aquell dia al esmentat santuari a allistarse al gran exercit de catalans honrats, que, celosos de la gloria de Deu y de la dignitat de nostre poble, han de treballar ab totes veres pera purificar la nostra valenta y hermosa parla de tanta escoria com l'envileix.

Es d'esperar que la nostra comarca, Es d'esperar que la nostra comarca, fent honor a les seves tradicions y al enlayrat patriotisme, respondrà unanimentament a la crida dels fills de Sant Francesch. Convé que l'aplech del dia 20 que s'ha de celebrar al redós de aquella Verge y Regina del Collell, que ja en sa aparició feta al pagés Noguier del Torn se queixá amargament de la escapada que estava en aquell temps entre nosaltres la mala parla, resulti un acte grandí y digne comensament d'una feconda campanya en favor de la purificació del llenguatge.

Ja procurarem enterar als nostres llegidors de la organizació que s'va donant al acte.

Entre tan podem avensar que, además dels actes religiosos que se celebraran en el Santuari del Collell, se farà un mitin al aire lliure en el que hi pendran part alguns oradors entre els quals hi parlaran el Diputat á Cortes per Olot, don Pere Llosas, el jove don Vicens Carbó y altres de Girona, Banyoles y Mieres.

El Prelat diocesá ha aprovat y benehit la idea en la següent forma:

Garona 29 Julio de 1911.—*Damos Nuestra Aprobación y gustosamente bendecimos los laudables y piadosos actos que según se hace mención en la instancia las Venerables Ordenes Tercer s Franciscanas de Olot, Collell Bañolas y Gerona proyectan celebrar el día 20 del próximo Agosto en el Santuario de Nuestra Señora del Collell.*

FRANCISCO Obispo de Gerona. Por mandado de S. S. Rima, el Obispo mi Señor,

Esteban Canadell, Pbro.

En nostra ciutat hi ha nomenada una Comissió de les senyores següents: Donya Concepció Surroca de Llapart; donya Catarina Gironella; donya Carme Pericot y donya Agustina Prat les quals facilitarán quents detalls se'ls hi demanin respecte l'organización de la Romeria.

### UNA REVOLUCION MAS...

Una vez más, que acaso pasa de la centésima, Haití sufre las consecuencias de una revolución. Nuevamente el general Firmin, aquel que tanta guerra dió al famoso presidente Alarís Nord, y cuya cabeza en múltiples ocasiones se



El general Firmin, jefe de los revolucionarios de Haití.

vio en peligro de ser separada de su tronco, empujó las armas pero con fortuna, lo contrario de lo que hasta ahora había le sucedido en cuantos levanta-

mientos preparó contra los presidentes de ese diminuto Estado que con razón se le califica de merienda de negros.

Auxiliado por los Lecmitistas Firmín logró vencer en todas partes á los gubernamentales, terminando por hacer dimitir al presidente Simón. Hoy es dueño de Port au Rinco, capital de la haitiana república, el principio del sueño por él durante tanto tiempo acerbado pero llegará á ser presidente? Lacomt, como él aspira á ser presidente y si hasta ahora fué un aliado, acaso en plazo brevísimo se convierta en enemigo terrible. Desde luego el pleito si surge, que si surgirá, será solucionado por medio de las armas, que en Haití son el plebiscito que derriba y proclama los presidentes.

## Políticas

### Las Juventudes Jaimistas

Según dice nuestro querido colega *El Tesón Aragonés*, extraoficialmente hay noticias de que en el próximo Octubre celebrarán en Zaragoza un Congreso Nacional las Juventudes Jaimistas.

Este Congreso vendrá á dar más realce á las fiestas de los jaimistas de Aragón, acompañados de gran número de correligionarios de todas las regiones españolas, celebrarán el propio mes en la ciudad de la Pilarica con motivo de la Asamblea regional jaimista y de la bendición de la bandera de la Juventud Tradicionalista de Zaragoza.

### Don Dalmacio Iglesias

Encuétrase enfermo, viéndose precisado á guardar cama, nuestro querido amigo el diputado don Dalmacio Iglesias.

Hacemos votos por su pronto y completo restablecimiento.

### Una carta de Malla

Nuestro querido colega *El Correo Español* publica la siguiente carta del ilustre tribuno tradicionalista:

Señor don Salvador Morales, director de *El Correo Español*.

Mi muy querido amigo: le ruego encarecidamente que haga constar en el periódico mi profunda gratitud á todas las personas que á propósito de mi discurso de «La Huerta», se han dirigido á usted promoviendo homenajes en mi obsequio.

Las admirables y heroicas muchedumbres tradicionalistas me han prodigado en términos que yo nunca podré agradecer bastante, tales muestras de afecto, que las estimo como un homenaje que me abruma por su enorme desproporción con mis merecidos merecimientos.

El deseo vehemente de disminuir la distancia entre la modestia de mi trabajo y la grandeza de la recompensa, me obliga á buscar con afán, aunque nunca lo consiga, un paréntesis de pocos meses para concluir estudios que serían más útiles para la defensa de nuestros principios, que la palabra demediado fugaz de los discursos condenada por su índole, á resbalar, la mayor parte de las veces, sobre el fondo de las cuestiones.

Si yo lograra quedar libre por algún tiempo de viejes, mitines, encargos y recomendaciones, podría hacer algo que pusiese el esfuerzo, jamás el mérito, á la altura de ese homenaje continuamente renovado de afectos que, desgraciadamente para mí, aumentan en la misma medida en que mis trabajos para merecerlos, disminuyen.

Por eso aparte de las forzadas tareas parlamentarias, solicito de todos mis amigos una pausa para descansar trabajando, y dándoles las más rendidas gracias por sus proyectados homenajes, los declino todos, pues no puede admitirlos quien se siente agobiado por los que ya ha recibido.

Siempre suyo afectísimo amigo y correligionario  
JUAN VAZQUEZ DE MELLA

### Notas portuguesas

La flamante república portuguesa va de mal en peor. Ya no son los monárquicos los que combaten á los hombres del *provisorio*; es la misma plebe

republicana, como se demostró el sábado último.

Las turbas, como en días anteriores, rodearon el Palacio de las Cortes Constituyentes, y los diputados, no atreviéndose á salir, pidieron por teléfono un escuadrón de la guardia republicana. Al llegar el escuadrón, recibieron á pedradas y tiros, pero los soldados no se atrevieron á cargar, en vista de lo cual pidieron un nuevo escuadrón, que á su llegada fué objeto de igual recibimiento. Entonces telefonaron á Machado Dos Santos para que fuera á las Constituyentes y hablara á las Cortes Constituyentes y hablara á las Cortes, creyendo que su presencia resolvería el conflicto. Hízolo así Machado, pero las turbas, excitadas ya, le subieron, profiriendo gritos subversivos y obligándole á entrar en el Palacio de las Constituyentes.

Los ministros deliberaron en vista de la gravedad del caso, seliendo despues al salón de sesiones. El ministro de la Guerra habló, diciendo al pueblo que estaba realizando en aquel momento un acto que constituía una vergüenza. Añadió que las naciones civilizadas, por esta clase de agarradas, no reconocían la República, que era imposible mantener el orden, y por estos motivos en aquel instante presentaba la dimisión del cargo. Los demás ministros no dejaron que terminara su discurso; echáronse encima de él, sacándole del salón casi á viva fuerza, temiendo los efectos que podían causar las espontaneidades del ministro.

Los ánimos siguen excitados porque el ministro de la Guerra persiste en su propósito de dimitir.

El gobierno salió huído del Palacio de las Constituyentes.

Con el fin de recabar dinero para la República, se ha presentado á las Constituyentes un proyecto de ley reemplazando el juego, y para establecerlo durante todo el año en Estoril, Cascaes y Cintra.

En Ponta Barca un soldado de cazadores mató de un balazo á un cabo de su regimiento.

Dícese que Paiva Conceiro está con el rey desterrado, don Manuel.

### Varias

El sábado último se constituyó en esta capital la juventud Católica Conservadora cuyos trabajos de organización se venían realizando desde algún tiempo. Fué elegida la siguiente Junta Directiva:

Presidente, don Luis Catalá; vicepresidente, don Francisco Coll; tesoroero, don Narciso Mateu; contador, don José Norat; secretario, don José Granit; vocales, don Antonio Laporta, don Luis Garriga, don Salvador Horneu y don Juan August. Se ha nombrado presidentes honorarios á don Honorio Valentín Gamazo, don Julio Fournier y don José González Juvany, y acordado dirigir telegramas de adhesión á don A. Maura y el presidente de la Juventud Conservadora de Madrid, participándole la constitución de la nueva entidad.

Convocados por el diputado á Cortes y jefe del partido conservador de la provincia de Jaén, señor Prado y Palacio, se ha celebrado en aquella capital una reunión en la que aquél expuso la necesidad de la conmemoración en Julio de 1912, del VII centenario de Las Navas de Tolosa, en la forma que tan brillante acontecimiento histórico merece.

El programa, que mereció la unánime aprobación y aplauso de los reunidos, se dividirá en cuatro partes: inauguración del monumento de Las Navas y Bailén; celebración de una Exposición regional de industria y arte moderno y arte retrospectivo; inauguración del Palacio municipal, y erección, en la Plaza del Deán Mazas, de un monumento que perpetúe la memoria de tres jennenses ilustres: Bernabé Soriano, Montero Moya y Almedros Aguilár.

Ofrecleron su concurso para la realización del hermoso pensamiento del señor Prado, los señores Esteban Molino y Anguita, senador por la provincia y diputado á Cortes por el distrito de Martos, respectivamente.

En virtud de una razonada instancia del consejero del Supremo, don Nicolás de la Peña, el señor Rodríguez ha dispuesto que se exceptúe del impuesto de inquilinato á los generales que forman el Estado Mayor General del Ejército y de la Armada, á sus asimilados de los cuerpos auxiliares; á los jefes y oficiales de los mismos cuerpos

auxiliares que prestan servicio activo en cuerpos, institutos, centros y dependencias de los ministerios de la Guerra y de Marina.

—Está en vías de completa curación, continuando no obstante elido por completo de la política activa por mandato de los médicos que le asisten, el diputado á Cortes integrista, don Manuel Senante.

—Anteayer el R. Q. T. Tradicionalista de Barcelona celebró varios festejos religiosos y profanos para conmemorar el segundo aniversario de su fundación. Por la mañana hubo misa de comunión con plática en la iglesia del Buensuceso. Ofició un padre mercenario y predicó el padre capuchino Esteban de La Torre.

Asistieron representaciones de los requetés de Mataró. San Martín, Gracia, Badalona, San Andrés, Sarriá, Sans y los estandartes de los de Barcelona y Barcelona. Terminado el acto, se dirigieron nuestros correligionarios al Circuito Tradicionalista de la Riera de S. Juan. Allí se dieron por terminados los actos de la mañana, sin que se registrara el más pequeño incidente.

Por la tarde, en el Circuito de la Riera de San Juan se celebró una importante velada, que fué concurrenciosa.

—En la tripulación del *Namanea* ocurrió un acto de insubordinación que durante estos días ha sido muy comentado, aunque el asunto carece de importancia. El ministro de Marina señor Pidal personóse en aquel barco dando cuenta de lo ocurrido al señor Canalejas en la siguiente forma:

«Los sucesos del *Namanea* han carecido en absoluto de otra importancia que no sea la de un delito militar de atentar á la disciplina en el interior de un buque, delito que castigará con arreglo á las leyes.

Ninguna clase ha faltado á su deber portándose todas muy bien.

Un fogonero, además de un artillero y doce marineros preferentes son únicamente los que delinquieron.»

Refiérese en dicho telegrama que el suceso duró menos de diez minutos, sin que se dieran cuenta de él los demás tripulantes y añade:

«El estado de la disciplina es perfecto.

Estoy satisfecho del todo del espíritu de la tripulación. La opinión pública está tranquila.»

Ayer debió quedar terminada la sumaria instruida con motivo, castigando á los revoltosos.

## GENERALES

Desde BAÑOLAS.—El onomástico de nuestro Augusto R... solmitizó el «Patrón Obrero Tradicionalista» con esplendoroso oficio en la parroquia, cantándose por potentes voces y una sección de títeres la renombrada misa del Mtro. Ribera. En tonos enérgicos y brillante frase el reverendo don Buenaventura Guardiola, de la Casa-Misión trazó una de las más hermosas páginas de la historia patria durante la época que realizó su santa misión nuestro Patrono. Al finalizar tuvo un párrafo alusivo á las críticas circunstancias porque atraviesa España, diciendo que no hay que desmayar en la confianza de que el Apostol Santiago con su valimiento nos deparará un hombre providencial para levantarnos de la presente postración. Fue muy encomiado tan bello sermón.

La parte profana se desarrolló por la tarde, dentro del local del Patronato, con animoso concierto; y por la noche en la vía pública con un escogido repertorio de sardanas, desterrando por completo, como es natural entre tradicionalistas, los bailes impropios también de católicos y de españoles de pura raza.

—Dedicada al mismo San Jaime y al objeto de abrir el salón de lecturas sanas, á cargo del reputado mélico señor Mascaró, el Circuito de Católicos organizó el 30 del pasado mes una velada literario-musical. Recitáronse bellos trabajos en verso por seminaristas y

### Romería al santuari del Collell

Los ordes terceres de Olot, Banyoles, Collell y Gerona han organizat una gran romeria-aplech al Santuari de la Verge del Collell, pera el dia 20 del proximo mes.

otros jóvenes, distinguiéndose uno en prosa referente a la difusión de la buena prensa por su astor el aventajado bachiller señorito Rafael Estarús. En la parte musical, además de una pieza hábilmente tocada en el piano, merecieron los honores de la repetición varios juegos rítmicos cantados y ejecutados a compás por las secciones de niños y niñas que con tanto acierto instruye y dirige Mossén Alberto Burch. Fue característico y admirablemente accionado el solo del tierno niño Miguel Riera.

Lo excepcional de la velada, y por cierto lo más interesante, corrió a cuenta de nuestro compatriota, el Rdo. don Juan Barolès, que leyó un detenido discurso descriptivo del Congreso Eucarístico con atinados comentarios y apropiados consejos derivativos del acontecimiento religioso en general y de algunos muy expresivos detalles.

—Por deducción fué a dar en la terrible verdad, que saliera de los labios del gran misionero Mossén Oliver en la pasada fiesta mayor acerca de la situación religiosa y moral de Bañolas, exhortando de ahí, después de concretar datos, a variar de procedimientos los católicos y a armarse de la prudencia del Evangelio enfrente de la carne, y fustigando de paso el gran pecado del silencio, que en concepto del Prelado de Cartagena, sería capaz de destruir la Iglesia, si no fuera obra divina. Como suele acontecer, en hablando nuestro sacerdote los creyentes prácticos prorrumpen en salvas de aplausos, al par que se ponen de mal talante unos cuantos caballeros que, quizás inconscientemente, pretenden entrar con todas como la romana del diablo, y aún no se han percatado de que el sistema de contemporizaciones con la maldad, contribuye a la bancarrota de esta patria tan querida.

Terminó tan linda fiesta con la pieza *Dia feliz* referente al de la Primera Comunión, original del joven Juan Castañer, que singularmente hace brillar nuestro escenario y se desvive en bien del Círculo.

**A LAS SEÑORAS:** Grande y variado surtido en mantillas de blanda catalana, mantones de guipur, pañuelos de encaje, canesúes, velos, caminos de mesa y puntillas de toda clase.—Se lavan mantillas y se confeccionan a medida.—Especialidad en mantones de blanda MARIA PADRE.—Albareda, 10 (frente al Hotel del Comercio).—Gerona.

**LIGA DE AGRICULTORES.**—En el Bravante septentrional de Bélgica, funciona con dos mil quinientos asociados una Liga de agricultores católicos que, gracias especialmente al eminente religioso de San Norberto, Van der Elsen, ha realizado en poco tiempo el establecimiento de Cooperativas, Bancos de préstamo, Seguros contra incendios, pedriscos y malas cosechas, y ha conseguido elevar la producción en un considerable tanto por ciento. Una revista dedicada por entero a ilustrar a las clases agrícolas, corona debidamente la obra que debe ser imitada, y que tanto debe a la inteligencia y actividad del expresado religioso.

Desde PUIGCERDÁ.—Víctima de cruel enfermedad ha fallecido en esta villa el joven y laureado poeta catalán Rdo. Ramón Soler. El acto del entierro constituyó una imponente manifestación de duelo, a la que se asociaron todas las clases sociales de la población y colonia veraniega.

**R. I. P.**  
—Con el fin de que pueda bajar el coche mortuario hasta el cementerio, se está abriendo una nueva carretera en la bajada de la «Vall d'en Llerós», por la brigada de peones municipales.

—Ha marchado a tomar posesión del juzgado de instrucción de Ibiza el que lo era de este distrito judicial don Mariano de Cáceres, habiendo sido substituido interinamente por el juez municipal don Lorenzo Bosons.

—Según ha manifestado M. Bertin, subprefecto de Prades, se ha aplazado por tiempo indefinido la inauguración oficial del ferrocarril eléctrico de Bourg-madame y Villefranche, por ser en la actualidad imposible la asistencia a la misma de los ministros Pams y Delcasse mientras dure la cuestión de Marruecos.

—Se ha instalado la maquinaria de la estación sanitaria en el nuevo edificio que con tal objeto se ha levantado en el ángulo que forma el cruce de la

carretera de Llívia con la de esta a Bourg-madame.

**GRAN HOTEL DEL COMERCIO, de Illas y Moré.**—Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona.

Nos comunican de LA BISBAL que está casi terminada la operación de la trilla, siendo de buena calidad el trigo, y más que regular la cosecha del mismo. En los pueblos comarcanos el grano también es bueno, pero el rendimiento ha sido más escaso por ser las tierras de inferior calidad.

Pobre ha sido la cosecha de legumbres, y poco más de mediana la de las patatas.

A causa de la sequía se están muriendo los maíces, y exceptuando pocos campos algo adelantados, será nula la cosecha en el secano.

Durante todo el mes de Junio estuvieron muy lozanos los campos de alfalfa, pero ahora poca cosa podrán hacer hasta que llueva.

Algunas viñas presentan mal aspecto y en las mismas secan las uvas, sobre todo en la parte de Palafrugell, según se ve desde el tren que va a Palamós; y es una viva lástima que se malogre este año el fruto abundante que las viñas han producido. No sin razón están preocupados muchos labradores ante la dificultad de mantener a sus propias familias durante el próximo invierno con tan escasa cosecha.

Los solemnes funerales celebrados el viernes último en el vecino pueblo de Salt en sufragio del alma del que fué en vida catedrático de este Instituto Provincial, don Pablo Civil, se vieron muy concurridos asistiendo gran número de distinguidas personas de esta ciudad, entre ellas los señores Massa y Cazorro catedráticos del Instituto, el Muy Ilustre Dr. Vilá canónigo, el concejal señor Fabrellas y otras varias, patentizándose las muchas y valiosas amistades del finado (q. e. p. d.) y de su familia, a la que reiteramos nuestro pésame.

La Dirección general de Prisiones ha remitido a la Capitanía general de Cataluña el informe relativo a las obras que precisará ejecutar para dar a la prisión del Estado del castillo de San Fernando, de Figueras, la amplitud que determina el real decreto de 18 de Octubre de 1906 y las debidas condiciones de seguridad.

El citado informe será llevado a dictamen de la Comandancia general de ingenieros de esta región.

Encuéntrese en San Feliu de Pallarols la colonia escolar «Mossén Cinto» de Barcelona.

La *Gaceta* ha publicado la recaudación desde Enero a fin de Julio.

La obtenida por todos conceptos suma 609.196.776 ptas. contra 58.791.157 determinándose, por lo tanto, un alza de 28.415.619 pesetas.

La contribución industrial acusa aumento de 1.52 millones; la de utilidades de 2.56; la de derechos reales, 4.63; la de cédulas, de 0.11; la de aduanas, de 9.30; la de alcoholés, de 0.69; la de azúcares, de 4.64; la de transportes, de 0.73; la del alumbrado, de 0.07; la de propiedades de 3.04, y la de los demás recursos, 4.20.

Además, el timbre del Estado aumentó 1.61 y las loterías 1.10 (renta líquida).

Tan solo acusa baja la contribución territorial, con 0.64; la de consumos, con 2.43, y la de tabacos, con 1.45.

El alza obtenida en el mes de Julio es de 6.726.767 pesetas.

—No dejéis de visitar la tienda, única en su género, «LA CANASTILLA DE ORO», donde encontraréis cuanto pueda interesaros en ropas blancas, confeccionadas con suma perfección, a precios limitadísimos. Precisa verlo para convencerse de la variedad en juegos de mesa, cama, «trousseau» de novia, etc.—Calle Cort-Real, 9 (Voltes de Rosés), Gerona.

El día 3 del actual, declaróse un incendio en el bosque denominado «Prenete de Caspany», del término de Viure,

propiedad del vecino Vicente Sans propagándose a la propiedad de José Rocalba Torrens.

Las pérdidas ocasionadas se valieron en unas 200 pesetas, habiéndose quemado de 50 a 60 alcornoques y monte bajo en una extensión de 15 hectáreas. El siniestro fué casual.

Por infracción del Reglamento de carreteras ha sido denunciado al alcalde de S. Hilario Sacalm, Juan Trias Coll.

Declarose un incendio el sábado último en el bosque denominado «Cassá de las Seras» sito en el término municipal de Cassá de la Selva, propiedad de don Vicent Carreras Suñer, vecino de Gerona, que pudo extinguirse al cabo de dos horas de incansables trabajos.

Las pérdidas ocasionadas según manifestación del colon de dicha propiedad, son de poca importancia habiéndose quemado monte bajo y gran número de alcornoques en una extensión de unas 250 áreas.

**ENFERMOS DEL PECHO.**—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benédico de glicero-fosfato de cal con creosotas» la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frascos 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benédico, S. Bernardo, 41, Madrid.

En la carretera que conduce a Santa Lucía, término de La Junquera, el día 4 del actual, volcó un carro que guiaba el vecino de Argelaguer, Francisco Badosa Sarra, quien resultó con la fractura de la pierna derecha en su parte superior.

Por hurto de aves han sido puestas a disposición del Sr. Juez de Ribas, dos gitanas, madre e hijo, llamadas Teresa Vila Solé y Amparo Mas Solé, respectivamente.

A causa de las lluvias registradas en aquella comarca, el viernes último desprendióse una porción de terreno de unos 8 metros de largo por uno de alto en el kilómetro 24 de la carretera de Ribas a Puigcerdá quedando por este motivo interceptado el tránsito rodado en dicho punto.

A las diez de anteanoche apareció ahogado en el estanque denominado «Vivé Aloy», próximo a la carretera de Francia y en el término de Figueras, la vecina de esta ciudad Joaquina Montalat, de 71 años de edad.

En las suerzas de Espolla fueron detenidos el viernes último, como presuntos autores del incendio ocurrido el día primero del actual en la montaña denominada «Gispert» del término municipal de Rabós de Empordá, los vecinos de aquella población Francisco Costaseca Noguera y José Cristina Teixidor.

# Locales

Ayer mañana en una calle de esta ciudad fué encontrada una cartera conteniendo varios papeles de negocios, una licencia y una cédula personal a nombre de don Eduardo Sanjoan Gomez, pudiendo el interesado pasar a recogerla en las casas consistoriales donde se halla depositada.

Una mujer llamada Magdalena Masot, vecina de Canet de Adri, sufrió el sábado un desvanecimiento en la plaza del Mercadal siendo socorrida por algunos vecinos en la casa número 6 de la plaza mencionada.

Un señor que firma con las iniciales J. N. envía una carta abierta a nuestro Director desde las columnas de *La Lucha*, por el comentario que nos permitimos hacer unos días, indicando que algunos dignos sacerdotes del Ampurdán, que habían sido groseramente insultados desde aquellas columnas, por el propio J. N., habían obrado muy cuerdatamente despreciando al anónimo escritor y al periódico que recogía tales insultos que calificamos de *esiercol del arroyo*; y así seguimos calificándolos.

No queremos molestarnos en contestar a un desconocido y mucho menos

no pudiendo creer, por lo sucedido recientemente, que se haga solidario de lo que ha dicho desde aquellas columnas el señor J. N., el Director de *La Lucha*.

Cuando sepamos con quien discutimos entonces h-b'remos.

¿Estamos señor J. N? Y le demostraremos que, con todo y llamarse usted católico, sus procedimientos no son de tal. Y tal vez demostraremos a usted también que no es del todo *desinteresada* por parte de *La Lucha* la ecogida que sus escritos encuentran en aquellas columnas.

Y... la mar de cosas diremos, si precisa, cuando el J. N. se dé a conocer.

Por lo demás entienda que nos tiene muy sin cuidado su desprecio. El desprecio de los difamadores nos honra.

El público sensato sabe distinguir, entre las personas y entre los periódicos, porque aún hay clases.

**DON ENRIQUE ROCA PINET** médico cirujano del Hospital (sección de partos) y Hospicio provinciales, comunica a su clientela haber trasladado su despacho de la Plaza Constitución 8-2.º a la CALLE CIUDADANOS NÚM. 15-1.º-2.º (Consulta.—Mañana: de 11 y media a 1.—Tarde: de 6 a 8.—Festivos: De 11 a 1.)

A consecuencia de un ataque de apoplejía ayer a primeras horas de la tarde dejó de existir el Director de la Sucursal del Banco de España en esta ciudad don Luis de Lacetta y Montilla.

El sepelio del cadáver tendrá lugar hoy a las 5 de la tarde saliendo la fúnebre comitiva de la casa mortuoria, plaza del Marqués de Camps, núm. 13. Reciba la desconsolada familia del finado la expresión de nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

La distinguida esposa de nuestro amigo particular y compañero en la prensa don José Grahit Grau ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña el sábado próximo pasado.

Reciban los padres y respectivos familias de la recién nacida la más sincera enhorabuena.

Casa con cuadro grande y un campo para alquilar al final de la calle del Carmen, término de S. Daniel.

Daran razón en la misma.

Aprovechando la estancia en esta ciudad del eminente artista don Santiago Rusiñol, algunos de sus entusiastas admiradores gerundenses preparan un homenaje que consistirá entre otros actos, en una función teatral en la que serán representadas algunas de sus mejores producciones.

Las fiestas de las calles del Carmen y Rutlla, que dieron comienzo el sábado terminando en la noche de ayer, se han visto este año en extremo concurridísimas, debiendo mencionarse especialmente las sardanas bailadas el domingo por la tarde a las que asistió una enorme y compacta multitud que llenó por completo aquellas anchurosas vías.

Todos cuantos festejos se han llevado a cabo fueron amenizados, como anunciamos, por les notables orquestas «L' Art Gironí» de esta ciudad, y «Unión Cassanense» de Cassá de la Selva.

Antigua casa de huéspedes FALGUE-RAS de José Ginesta, calle de Mercaders—Gerona. Notablemente transformada y decorada con gusto.—Se sirve a la carta.— Habitaciones con confort y elegancia.

El niño Pedro Coll, de 10 años de edad, vecino de San Daniel, que el sábado último estaba cortando hierba en el terraplén del ferrocarril de M. Z. A., frente al matadero, tuvo la desgracia de cortarse con la hoz el dedo meñique de la mano izquierda, habiéndosele conducido al dispensario municipal donde le practicaron la cura el médico señor Casadevall y el practicante del Hospital don Sebastián Orri.

Los urbanos dieron anteaayer una batida contra algunos jóvenes que jugaban a las chapas en las inmediaciones del matadero público y expulsaron a varios transeuntes que se dedicaban a pedir limosna.

Florentina Rovira, de 4 años de edad, habitante en la calle de Bañolas, al pasar el sábado a las 2 de la tarde por la de la Plateria produjose con un vidrio una herida en el dedo pulgar del pié izquierdo que le fué curada en

la farmacia Masó primero y en el dispensario municipal por el médico señor Casadevall, despues.

Véase en cuarta página CAMBIOS facilitados por la casa bancaria Viuda de A. Maten, con detallado movimiento de Bolsa, y anuncio de EL NORTE.

Durante la última semana la Sucursal de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» ha recibido por imputaciones la cantidad de 16.338'75 ptas. y ha pagado por reintegros 12.098'49 ptas. habiéndose abierto 11 libretas nuevas.

En la presente semana se halla de turno el vocal de la Junta de Patronato D. Francisco Monselvatje y Fosas.

Programa de sardanas dedicadas al insigne artista D. Santiago Rusiñol, que la orquesta «Art Gironí» tocará hoy martes en el Café de Novedades de 9 a 11 y media noche:

Catalunya; La Festa Major; La Santa Espina; Nit d'amor; La Marinada; todas ellas del maestro Morera.

En Barcelona ha fallecido don Luis de Marlés, Administrador jubilado de las Casas de Beneficencia de nuestra ciudad. R. I. P.

Se alquila ó vende una casa torre con magnífico jardín y espaciosa huerta. Darán razón en la Administración de este Diario.

# RELIGIOSAS

Desde el SANTUARIO DE NURIA: Regna per els pobles mes propers an aqueix Santuari entussiasme gran pera concorrer a les solemnitats que aquí tindran l'och els dias 19 y 20 de aquest mes. S'ha repartit profusament per Catalunya la següent proclama, que firma 'l' digne administrador del Santuari Mossén Eudalt Batlle.

## CATÓLICS CATALANS

Fá una trentena d'anys que comencarem les obres d'aquest monument de pedra, tan primorosament esculpturat, que sembla talment que hi hagin treballat los angels. Cada pedra del edifici arrencada del cor d'aquestes montanyes constitueix un símbol; vostra caritat, vostres oracions i vostres desitjs, merecs als quals hem pogut aixecar i terminar lo monument insigne, ont hi tindrà son trono la Regina dels Pirineus, la prodigiosissima Imatge de la Verge Santíssima de Núria, que ha sentit tantes pregarlies i aixugat tantes llagrimas del seus innumbrables devots.

Alegreu-vos en tots: nostra Senyora de Núria té un palau hermós i digne d'Ella. Alegreu-vos-er, catalans de França i d'Espanya; gaudiu-vos-en especialment vosaltres, fills de la noble Vall de Ribes y de la Cerdanya, qui 'n sou venturosos guardians de tan miraculosa Imatge.

Ara bé; essent la Mare de Deu de Núria, Nostra excelsa Patrona, nostre guia y 'l far que illumina la nostra vanguardia Catalunya desde aquestos altorosos cims, sembla seria una ingratitud oblidarnos en el present cas de la que tantes mercès n'hem rebudes.

Per aixó, nostre venerable Prelat, l' Excm. Senyor Dr. D. Joan Benlloch, digníssim Bisbe de La Seu d' Urgell, desitjant que 's fés quelcom en honor i gloria de la Moreneta d'aquestes montanyes, la gentil Protectora dels pastors, quelcom que fos com acció de gracies per haberse acabat felicement la construcció del nou temple, ens ha ordenat celebrar espléndides i sumptuosas festes, contant ab lo seu valios concurs; acció de gracies que no podem fer millor que per medi de la mateixa Senyora qui ha servit de dispensadora de las bondats de Deu.

Al efecte, católics catalans, a tots sens distinció de classes i estaments os convidam a pujar aquí dalt en devot romiatge pera donar gloria a Deu i a sa Santíssima Mare. A tots, los de llvent i 'ls de ponent, los deis Pirineus, los de la mar i 'ls del Ebre, os esperem pera donar nos 'l abraçada de germanor devant la Imatge de la Mare de Deu de Núria.

Desde l' aspre i encingiat Puigmal os cridem, invitan vos a les solemnitats religioses que celebrarem los props vinentes dies 19 i 20 del mes que som.

Puj-u, catalans, pujen a frair la base de les virtuts que floreixen en aquestes valls i montanyes, que son flors de la Verge Santíssima de Núria. Ella 'n té moltes pera donar 'l seus devots. N' estem ben segurs. Demanen-er, quan siau aquí dalt, d'aqueixas flors, católics catalans; demanen-er, hi vos tres viles i ciutats; pera 'ls pobres i pera 'ls rics, pera 'ls petits i pera 'ls grans. Demanen-er, pera nostra estimada Catalunya, pera la dissortada Espanya, pera tot lo mon una pluja d'aqueixas flors del Cel, i per últim demaneu li gracies i benedicions pera la Iglesia de Jesucrist i pera 'l seu august Vicari, lo gran Papa Pius X.

**Programa: Dissapte, dia 19 de Agost.**—A les nou del mati, se farà la benedició de la nova iglesia. Per la tarda, a les tres, se treballarà 'l Santíssim Sacrament ab processó.

A les sis, solemne trissagi cantat per la reputada orquesta de Torelló i sermó que dirà lo Rvnt. P. Predicador del Santuari.

**Diumenge, dia 20.**—A dos quartes de vuit, comunió general ab plática a càrrec d' un eloqüent orador.

A dos quarts de deu, tindrà lloc la professó en que s' efectuarà 'l trasllat de la prodigiosa Imatge de la Mare de Deu, desde son antic Casu a la Iglesia nova, i tot seguit se cantarà un solemnisim Ofici, executat per la sudista Orquesta, sermó pel zelos Misioner del Immaculat Cor de Maria, Reverent P. Pere Vergés i cant del *Te Deum*.

Per la tarde, a les tres, solemnes vespres cantades.

A les quatre, concerts musicals a la plassa del Santuari.

A les sis, trissagi marí cantat per la mateixa Orquesta, sermó, Salve solemne i Besamans a la Mare de Deu.

A les nou de la nit, castell de focs artificials i concerts musicals.

La concessió que la benignidad del Papa acaba de hacer respecto el tiempo hábil de ganar las indulgencias y nueva forma con que se autoriza a los obispos para hacer extensiva la indulgencia de la Porciuncula a las iglesias en que se crea conveniente ó de provecho espiritual para los fieles, parece que dará excelentes resultados, siendo muchas las parroquias que pedirán semejante gracia, de manera, que a tenor de la nueva concesión pueda ganarse tal Jubileo desde el mediadía del sábado siguiente al dos de agosto, a media noche del día siguiente.

De Montfullá nos comunican que ha sido extraordinario el fruto que ha producido aquella gracia que se apresuró a pedir su digno Curapárroco viendo que con solo acudir al obispo podía obtener ganarse el jubileo en domingo y su vigilia. Anunciando al pueblo el privilegio el domingo anterior y sabiendo que tendrían un sacerdote de Gerona para dar mas facilidades de aprovecharse y para pronunciar la plática de comunión general y sermón apropiado a tal fiesta, pudo ver el Rdo. Curapárroco satisfechos sus deseos del mayor provecho de sus feligreses; ya que acudió la población en masa a la comunión general, y función de rogativas con exposicion, observándose mucha diligencia y fervor en practicar visitas desde la vigilia. ¡Bien por la parroquia de Montfullá!

De Montfullá nos comunican que ha sido extraordinario el fruto que ha producido aquella gracia que se apresuró a pedir su digno Curapárroco viendo que con solo acudir al obispo podía obtener ganarse el jubileo en domingo y su vigilia. Anunciando al pueblo el privilegio el domingo anterior y sabiendo que tendrían un sacerdote de Gerona para dar mas facilidades de aprovecharse y para pronunciar la plática de comunión general y sermón apropiado a tal fiesta, pudo ver el Rdo. Curapárroco satisfechos sus deseos del mayor provecho de sus feligreses; ya que acudió la población en masa a la comunión general, y función de rogativas con exposicion, observándose mucha diligencia y fervor en practicar visitas desde la vigilia. ¡Bien por la parroquia de Montfullá!

De Montfullá nos comunican que ha sido extraordinario el fruto que ha producido aquella gracia que se apresuró a pedir su digno Curapárroco viendo que con solo acudir al obispo podía obtener ganarse el jubileo en domingo y su vigilia. Anunciando al pueblo el privilegio el domingo anterior y sabiendo que tendrían un sacerdote de Gerona para dar mas facilidades de aprovecharse y para pronunciar la plática de comunión general y sermón apropiado a tal fiesta, pudo ver el Rdo. Curapárroco satisfechos sus deseos del mayor provecho de sus feligreses; ya que acudió la población en masa a la comunión general, y función de rogativas con exposicion, observándose mucha diligencia y fervor en practicar visitas desde la vigilia. ¡Bien por la parroquia de Montfullá!

**Día religioso**

SANTORAL

**AGOSTO**

8

San Ciriaco, diác. y mr.

**Cuarenta Horas.**—En la Iglesia de las Bernardas Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde a las 6 y cuarto.

**APOSTOLADO DE LA ORACION**

Primer grado

**AGOSTO**

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad.

*La paz entre los pueblos cristianos.*

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mió por medio del Corazón Immaculado de Maria Santísima ofreczo las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las faltas que se os hacen y por las devotas intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofreczo, en particular, para que los pueblos cristianos guarden entre si la paz de Jesucristo.

RESOLUCION APOSTOLICA

Procurar tratar bien a los extranjeros.

# Telegráficas y Telefónicas

## Extranjero

París 7

### En favor de la Paz

Washington.—Se ha celebrado una comida en honor del almirante Togo. El presidente de la República, mister Taft, al brindar, invitó al imperio del Japon á asociarse á los Estados Unidos, Inglaterra y Francia en el movimiento mundial hacia la paz y el arbitraje.

### El verano en Vernet-les-Bains

En los hoteles del establecimiento termal resulta difícil encontrar habitación desahogada. Las quintas están todas ocupadas. El aspecto de la colonia veraniega es pintoresco. Para gozar las delicias de Vernet y hacer excursiones al Canigó han venido familias de París, Londres, Lisboa, Nueva York y de las principales poblaciones francesas.

## Madrid 7

«La Gaceta»

Publica lo siguiente: Real orden resolviendo el expediente instruido con motivo de la visita de inspección á la Sociedad «L'Amich del Poble Catalá».

Nombrando el tribunal de para la oposición á una plaza de profesor de entrada, sección artística, vacante en la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona.

Lo componen: como presidente don Manuel Fuxá, profesor de término y director de dicha Escuela, y vocales: don Vicente Climent y Navarro, don Emilio Calandín y don Felix Mestres, los tres profesores de término; don José Triadó, profesor de ascenso; todos de la misma Escuela, y como suplentes, don Alberto Pla y don Manuel Rodríguez Codola, ambos de esa.

Circular dictando reglas para resolver reclamaciones de maestros que se consideren perjudicados en sus haberes por el ascenso de 825 pesetas, con rebuques al sueldo de 1,100 sin ellas.

### La huelga de Santander

La huelga de Santander continúa estacionada.

Según comunica aquel gobernador, los obreros insisten en su actitud, manteniendo todas sus peticiones y negándose á la menor transacción.

Como los patronos tampoco transiguen cree el gobernador de Santander que son inútiles cuantas soluciones se han propuesto para llegar á la solución.

Un señor, abrogándose la representación de los obreros, ha telegrafiado al señor Canalejas quejándose de coacciones patronales.

El gobernador preguntado por el señor Canalejas ha contestado que de existir alguna coacción la realizarían los obreros.

En Santander han amenazado con la huelga general, pero no se cree factible la amenaza.

En Bilbao continúan los síntomas de propósitos de huelga, pero por ahora carecen de importancia.

### Sus consejeros de Estado

A las doce han llegado á Madrid, procedentes de San Sebastián, los consejeros de Estado señores Gullón (don Pío), Suarez Inclán y Ugarte, que vienen á tomar parte en el pleno que se reunirá mañana.

En la estación han sido recibidos por el señor Canalejas y numerosas personas de su amistad política y particular.

Hoy mismo se ha reunido la comisión permanente del Congreso de Estado.

Para el pleno ya hay número suficiente.

El crédito que se solicita es de ptas. 1.500.000.

Un millón se destina á medidas contra el cólera y las 500.000 restantes son para atenciones sanitarias en Larache y Alcázar, donde es necesario enviar entre otras cosas barracones para enfermería.

### El general Suque

En el mismo tren que los consejeros de Estado ha llegado hoy á Madrid el ministro de la Guerra.

### El incidente de «España Nueva»

Esta noche, á las diez, se celebrará en «El Liberal» la anunciada reunión de directores de periódicos solicitada por Rodrigo Soriano, para tratar de la actitud de dicho periódico respecto de los demás.

### En demanda de auxilios

El diputado por Valencia Sr. Azzati ha visitado al presidente del Consejo para pedirle que envíe auxilios á Buñol que puedan remediar la situación en que queda aquel vecindario como consecuencia de la catástrofe últimamente ocurrida.

El Sr. Canalejas le ha contestado que esta noche sale para aquel pueblo el director de Obras públicas, llevando los auxilios necesarios.

### El cólera

Hoy no tenía el presidente del Consejo nuevas noticias relacionadas con el curso del cólera.

### Conferencia

El señor Canalejas ha conferenciado como de costumbre con el señor García Prieto sin que éste le comunicara noticias de interés para la publicidad.

### El Gobierno y los sindicalistas. —Declaraciones de Canalejas

Hablando de los sindicalistas, ha dicho el Sr. Canalejas que indudablemente se trata de que vengan á España agitadores extranjeros, y que en el caso de confirmarse la sospecha, el Gobierno adoptará una resolución enérgica.

Ha añadido que la jurisdicción militar actuará sobre los discursos pronunciados en el mitin dado contra una guerra que no existe.

Luego el jefe del gobierno se lamentó de que los corresponsales extranjeros hayan telegrafiado á los periódicos ingleses que, como consecuencia del mitin, en Madrid reina agitación, que en las calles se desborda el gentío y hasta que se han levantado barricadas y otra porción de cosas que harán temer fuera de España que se desarrollan aquí graves sucesos, cuando el mitin no ha despertado interés y sólo ha tenido como nota saliente la presencia de los sindicalistas franceses y las palabras fuera de lugar de algunos oradores.

A éstos se les impondrá el correctivo oportuno.

El jefe del gobierno añadió que había conferenciado por teléfono con el gobernador de Barcelona sobre el mitin contra la guerra que se verificará mañana en esa capital.

El presidente manifestó al Sr. Portela que la corriente general de todos los gobiernos europeos es no consentir á los extranjeros que ejerzan derechos políticos que la Constitución sólo conduce á los naturales del país en que se celebren esos actos.

Tengo motivos suficientes—añadió—para creer que Alemania, Francia e Inglaterra no toleran á los súbditos de otros países que vayan á perturbar la tranquilidad nacional.

He indicado—agregó—al Sr. Portela que deje hablar á los sindicalistas franceses; pero eso será por última vez. En lo sucesivo no admitirá mitines bilingües.

Si los sindicalistas quieren ejercer los derechos políticos que concede la Constitución, pueden hacerlo; pero sólo los españoles.

Si los extranjeros quieren perturbar la tranquilidad y socavar la disciplina militar que lo hagan en su país y se atengan á las consecuencias.

Ignoro qué actuaciones se siguen por el Juzgado militar con motivo del mitin de ayer.

Lo único que se—concluyó diciendo—es que las autoridades militares buscan á un redactor de «España Nueva» que hizo la reseña del mitin.

Como consecuencia de las órdenes dadas por el Gobierno, anoche se presentó un comandante de caballería en

la Redacción de «España Nueva» en busca del señor García Cortés, que usó de la palabra en el mitin contra la guerra.

García Cortés ha sido detenido y ha ingresado en las prisiones militares.

Parece que esta visita obedece á una orden del señor Canalejas, quien deseaba confrontar los relatos de la Prensa con las cuartillas taquigráficas que posee del mitin de Jai Alai.

### Friaidad

Una carta de Gijón dice que el recibimiento que se tributó á los infantes doña Luisa y don Carlos no fué muy entusiasta.

El Ayuntamiento se reunió y acordó, sin discusión de ninguna especie, no asistir oficialmente al recibimiento de los infantes.

También acordó, con el voto en pro del alcalde, devolver á la Diputación el palco que ésta había enviado á la Corporación para la función de gala que había de celebrarse en honor de los infantes en el teatro Santurra.

### La subordinación en el «Numancia»

#### Rumores graves

Ha circulado con insistencia el rumor nacido de un sueto del «Diario de Cádiz» de que á bordo del «Extremadura» se habían adoptado precauciones.

El rumor ha contribuido á aumentar la ansiedad.

En el ministerio de Marina han negado verosimilitud al rumor.

#### So del «Numancia»

Todos los periódicos coinciden en apreciar que el suceso del «Numancia» es aislado, sin relación alguna con la política y sin otra importancia que la militar que tienen actos de esta naturaleza.

En el ministerio de Marina no hay ninguna otra noticia de este asunto que lo ya dicho por la Prensa.

Crean que mañana á lo más tardar, quedará cumplida á bordo de dicho buque la sentencia que recaiga.

La impresión dominante es que ésta será la más terrible que establece la Ordenanza.

#### Sus procesados

Entre los marineros procesados figuran uno llamado Toreira, de 26 años, que debía haber cumplido hace 2 años y no se le licenció por habersele impuesto un recargo á causa de una falta; Vicente Diaz, de Galicia, de 20 años, al que le falta uno para cumplir; Antonio Sánchez, de Mula, de 36 años, casado, sin hijos; Francisco Saez, soltero, de 36 años, que está también para cumplir José Asta, marino, de Galicia, casado, con tres hijos; Francisco Gálvez, de Ayamonte, y Antonio Abad, calafate, de Galicia, que estuvo ya en otra ocasión en el castillo de las Cuatro Torres y se le impuso un recargo en el servicio.

#### Propuestas de recompensa

Además del alférez de marina señor Luna, serán recompensados por su comportamiento en el mencionado incidente los condestables don Francisco Pérez y don Francisco Fernández.

#### habla el Presidente

Hablando del incidente del «Numancia» el señor Canalejas, ha dicho lo siguiente:

Me ha extrañado la afirmación de un periódico asegurando que me pongo en ridículo ocultando cuanto el Gobierno sabe sobre este asunto.

A esto sólo he de contestar una cosa: no tengo obligación de enterar á los periodistas de las cosas que se relacionan con la gobernación del Estado; pero en este asunto no tengo más noticias que las que se han comunicado á la Prensa.

Y en realidad no sé más, porque al tenerse noticia de la insubordinación, hubo que averiguar primero la índole del suceso y después adoptar medidas en relación con esa misma índole y con la importancia que el suceso tuviera.

Claro es que estas medidas tenían que ser diferentes, según se tratara de una cuestión política ó una insub-

ordinación disciplinaria puramente militar.

Para averiguar esto, y aprovechar de la estancia del ministro de Marina en San Fernando, le indiqué la conveniencia de que hiciera una investigación para aclarar las cosas, y me ha telegrafiado asegurando que la insubordinación era absolutamente ajena á la política.

De este telegrama yo di conocimiento á la Prensa.

No es exacto que se hayan cambiado entre Gobierno y las autoridades de Marina de Cádiz telegramas ni correspondencia cifrados, como asegura algún periódico.

Soy muy poco aficionado á las cifras.

Desde que estoy en el Gobierno no pasarán de seis los despachos cifrados que he cursado.

Además, hay poderosas razones para que el gobierno ignore lo que se va haciendo en la sumaria.

Se trata de un suceso que por su carácter militar ha de ser resuelto en juicio sumarísimo.

Y en esto el Código de justicia militar no puede ser más riguroso.

Basta para apreciar esto repasar los artículos desde el 352 al 358 y el 365, para apreciar que la soberanía de los tribunales militares de guerra es absoluta, pudiendo hacer cumplir sus sentencias, hasta las de muerte, con solo el acuerdo de los jueces que han intervenido en la sumaria y á veces hasta prescindiendo del parecer y aprobación del jefe militar del distrito.

Esos artículos dejan en libertad absoluta al tribunal sentenciador en todo cuanto se refiere á la marcha y substanciación de la sumaria y al cumplimiento de la sentencia.

Por tanto, ni yo ni el mismo don Alfonso que es el jefe supremo de mar y tierra, puede intervenir en un asunto que está sometido ya á los tribunales militares.

Ademas, aun cuando esto no fuera así, sería pueril creer que yo voy á adquirir noticias de tanta importancia para comunicárselas al primero que pasara por la calle.

No digo esto porque me crea en la obligación de dar explicaciones, sino porque hoy hay poco que hacer y tengo mucho en hablar con mis amigos.

El Gobierno sabe que en los demas buques de la escuadra no ocurre novedad.

Si en alguno ocurriera otro acto de insubordinación militar como el registrado en el «Numancia», se aplicaría en el acto el correctivo conveniente.

Alguien ha hecho correr la voz de que se habla fusilado á varios en el «Numancia».

Aseguro que el gobierno no tiene hasta ahora noticia de que haya sucedido semejante cosa.

Si he dejado pasar esta noticia como he tolerado la circulación de otras, ha sido porque á algunos les faltaría tiempo para llamarme Torquemada y decir que hablamos vuelto á los tiempos de Calomarde.

Aquí se tiene la costumbre de creerse con derecho á todo, en particular á aquello que puede menoscabar los prestigios y libertad del gobierno y no admitir que éste, atendiendo el bien general, ponga esas demasías é impida que se abuse en publicación de noticias que pueden afectar al bien público.

Hace poco que en Alemania ocurrió un hecho parecido á este del «Numancia», y el gobierno prohibió la circulación de la noticia y nadie se enteró ni los periódicos se creyeron con derecho á protestar de esa resolución del gobierno.

El gobierno se lamenta de las exageraciones del «Diario de Cádiz» al relatar el suceso, dando los nombres de los insubordinados y otras noticias que no debían ser del dominio público.

No se como el gobernador de la provincia lo ha consentido.

Yo no lo hubiera tolerado.

El gobernador de Cádiz, contestando á preguntas mías, ha dicho que un corresponsal en San Fernando declaró

que había telegrafiado algunos detalles á conciencia de que eran falsos.

Dejó—terminó diciendo al Sr. Canalejas—á la consideración de todos el juicio que debe merecer esto.

## So de Marruecos

### Noticias del Imperio

El Gobierno no tiene hoy nuevas noticias de Marruecos ni de cuestiones internacionales con ello relacionadas.

Los telegramas de Ceuta y Melilla sólo dan cuenta de los naturales y cotidianos movimientos de columnas.

Según comunica el coronel Fernández Silvestre se ha establecido un nuevo puesto de 100 hombres en el vado del río Luecus.

### Estaciones radiotelegráficas

Alcázar.—Por Larache ha pasado una caravana francesa conduciendo dos potentes estaciones radiotelegráficas.

A bordo del «Carlos V.» que está en Larache, hay una estación que Marconi ha regalado á España.

Es preciosísima y vale 75.000 pesetas.

Se instalará en Larache y con ella se podrá comunicar directamente con Madrid.

Para ello habrá que empalmar una antena de 20 metros sobre la de 30 que ya está instalada.

### Poma de posesión

Alcázar.—El capitán Ovilto ha tomado posesión del cuartel donde se alojaba el capitán Ablesclam con tropas del Maghzem.

Eran éstas las últimas fuerzas marroquíes que quedaban en Alcázar.

### Una excursión

Alcázar.—Han llegado los ayudantes del general Alfau capitanes de infantería Sr. Villegas y de ingenieros señor Iñiguez, y el médico militar doctor O-

medo, acompañados de una compañía de tiradores del Riff.

El viaje fué penoso, habiéndolo hecho á caballo y bajo los rayos de un sol asfixiante.

Desde Ceuta fueron á Tetuán, saliendo de madrugada y encaminándose á Ar-Rila, á donde llegaron después de once horas de marcha.

Luego siguieron su viaje á Alcázar sin que les ocurriera ningún incidente.

En su regreso á Ceuta atravesarán directamente el territorio hasta Tetuán.

### Diplomático de viaje

Larache.—El cónsul señor Zugasti, marchará el viernes á Madrid con una licencia de dos meses.

### La acción francesa

Tánger.—Dícese que los franceses tratan de construir algunas fortificaciones en el camino de Rabat á Mequinez y Fez.

Se habla también del proyecto de un ferrocarril militar en esta ruta.

También se anuncia el envío de un cónsul francés de carrera á Alcázar en substitución del agente Boisset.

### El «Juanhoe»

Ceuta.—Ha sido puesto á flote el vapor «Juanhoe» que embarrancó días pasados en esta casa.

## Camilo Fontbarnat

Cirujano-Dentista

Por las Facultades de Madrid y Barcelona

Curación de las enfermedades de la boca y extracciones sin dolor. Se construyen toda clase de aparatos dentales.

GERONA.—Progreso 4, pral. (Carrer Nou.)

## CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

para ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

— del — Médico D. J. Peré Raluy

Miembro de la Academia homeopática de París y ex ayudante del distinguido homeópata de Madrid Doctor Rozabál

CONSULTAS: de 11 á 1, y de 5 á 7. Plaza de San Francisco (antes del Grano) número 4 principal.—GERONA.

### AVISO A LOS OBREROS

Todos los domingos, de 10 á 11 de la mañana, admitirá consultas gratuitas para los mismos y sus familias, en el local de la asociación obrera LA AMISTAD, calle nueva del Teatro número 16.



Paquetes-pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa... 400 gramos 14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia... 460 » 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico... 350 » 16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales ultramarinos.

DOCTOR F. COLL TURRAU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía. —Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el Ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5 y media.—Días festivos de 10 á 12, Gerona, Foras, núm. 4, piso, 1.º-2.º.—(Prente á la Administración de Correos).

